

两会医疗话题健康解读

减少出生缺陷 三级预防要到位

□ 见习记者 马文双 通讯员 李冰磊

核心提示

出生缺陷指婴儿出生时就存在各种身体结构、智力或代谢方面的异常，如先天性心脏病、唇裂、腭裂、神经管缺陷等。

专家指出，预防和减少出生缺陷和残疾，需要做好三级预防工作：婚前检查，孕前保健与检查，孕期、产前筛查与保健。三级预防一个都不能少。

婚前检查，第一道防线

婚前检查不再是强制性的，而是自愿的，于是很多人想省去这一关。这样做可不可以呢？婚检自愿

是不是代表它不重要？

“婚检可以说是预防新生儿缺陷的第一道防线，它不同于常规体

检，更注重结婚和生育。”市妇女儿童医疗保健中心产科主任、主任医师姚瑞萍说，婚前医学检查的主要内容是生育疾病、传染病、遗传病等。

男女双方通过婚检，可以发现一些异常情况和疾病，从而达

到及早诊断、及时治疗的目的。特别是如果在婚检项目中发现有对生育产生影响的疾病，医生会根据病人的实际情况给出适当的建议，这样可以避免许多先天畸形儿的出生。

孕前检查、保健不容错过

孕前检查 从源头上避免出生缺陷，最为积极有效。姚瑞萍建议，准备怀孕的夫妻一定要做孕前检查，因为普通体检并不能代替孕

前检查。

孕前检查并不只是针对女性，男性孕前检查同样重要。

有如下情况的夫妻，须向

医生说明情况：夫妻双方患有遗传病或先天性畸形家族史者，夫妻双方有不明原因的智力问题或先天畸形者，曾生育过遗传病患儿者，35岁以上的高龄孕妇，反复流产或死胎者，在常规检查或在遗传病筛查中

出现异常。

孕前保健 准备怀孕的女性，还应在专业医生的指导下，做好孕前保健工作，通过补充必要的营养，戒烟戒酒，避免接触有毒有害物质等保健措施，预防出生缺陷发生。

孕期保健、检查要到位

孕期保健 孕妇在怀孕期间，除注意饮食、补充适量叶酸外，还应注意增强体质，提高免疫力，远离疾病，少用药。一旦用药不当，

就可能导致婴儿出生缺陷的发生。

孕期检查 “怀孕头三个月属致畸敏感期，唇裂、腭裂、心脏

畸形等缺陷一般在怀孕中早期就可发现。”姚瑞萍说，孕期检查一定要到位，如果发现异常情况，医生可征求患者意见，采取相应措施。

市妇女儿童医疗保健中心B超室主任孔君说，通过B超检查、

抽血化验等手段，大部分胎儿畸形都可被查出，如果发现得早，可在医生指导下得到及时治疗或处理。

孔君建议，怀孕期间，孕妇应尽量保证至少5次B超检查，以及时发现胎儿各个成长阶段的异常情况。

儿童特种病 救治护理同等重要

□ 记者 杨寒冰

救助很重要 预防是关键

有病治病很重要，而能高额报销更可为家庭减少大笔开支。但治病不如防病，怎样预防儿童白血病和先心病呢？

记者采访了市妇女儿童医疗保健中心儿内科主任、副主任医师王丽。

王丽说，白血病有三大诱因，家长要帮助儿童远离诱因。

一、装修污染是儿童白血病的罪魁祸首。避免让孩子接触某些化学物质，如油漆、新家具等，不要过早地让儿童在新装修的家

中居住。

二、避免大剂量的射线接触，除特殊情况外，不要过多地给孩子拍胸片或CT。尽可能地减少儿童与手机、电脑、电视等有微波的电器的接触时间。

三、把好“入口”关，谨防病从口入。宝宝生病用药应在医生指导下科学使用，家长不要随意给孩子配药，如一些止泻类药物含有黄胺等成分，易引起再生障碍性贫血；头痛感冒药含有苯环类的抗生素，对儿童血液有影响。因此，家长要

把好儿童用药关，莫因小病酿大疾。很多孩子喜欢在学校周围的小卖部购买花花绿绿的食品，这些食品中含有大量的防腐剂、添加剂，可能诱发疾病。

儿童先心病的预防跟孕妇的关系较大。尤其在孕早期，孕妇要积极预防风疹、流行性感冒、腮腺炎等病毒感染。避免接触放射线及一些有害物质。

一旦身体出现不适，要及时看医生，科学用药。合理膳食，避免营养失衡，防止胎儿周围局部的机械性压迫。

儿童脑瘫、急性肾炎也是需要积极预防的疾病。

小儿脑瘫的预防要从以下几个方面做起：孕妇应尽量远离有害物质，如烟、酒、宠物（可能带有弓形虫）、毒物等；孕早期不可随便用药，必须用药时，应在医生指导下使用；定期产前检查；高危孕妇，如多胎孕妇、高龄孕妇等，更应注意孕期保健。

预防急性肾炎，要帮助宝宝锻炼身体，增强体质，提高身体抗病能力。注意宝宝的皮肤卫生，勤换衣、勤洗澡，防止宝宝被蚊虫叮咬，防止皮肤感染。对于扁桃体炎反复发作的宝宝，可考虑进行扁桃体摘除术。注意天气变化，及时给宝宝增减衣服。

做个细心家长 早发现早治疗

人所共知，疾病要早发现、早治疗。但是，很多疾病在早期的症状并不明显，这就需要家长们学会有心人，在孩子生病初期，能及早发现。

白血病的早期症状非常不明显，很多时候家长会忽略。如孩子变懒、不爱活动、食欲减退等。此后患儿会出现进行性面色苍白、关节疼痛、不规则发热、皮肤和牙龈出血，全身衰竭、消瘦等。如果发现任何可疑症状，家长应马上带孩子到医院检查。

先心病儿童的症状是，孩子发育迟缓、体重不增、消瘦、多汗，这些都是心功能不全或心排血量不

足的表现，切莫误认为是营养不良或有佝偻病。孩子呼吸急促，喂奶时吮吸困难或者呛咳，甚至拒食，都是比较明显的心功能不全的迹象。

反复呼吸道感染、患支气管炎，尤其是患肺炎的孩子，可能与护理不当或抵抗力弱有关，但不排除患小儿先心病的可能。病情较重的小儿甚至会有哭声嘶哑或哭之无声的现象，这是由于扩大的心脏或血管压迫喉返神经所致。

孩子稍一活动，脸色变差、唇周发青、容易疲乏等，都有可能与先心病有关，应引起重视。

脑瘫儿的症状有少哭、少动、

哭声低弱、过分安静，或多哭、易怒、易惊吓；喂哺困难，如吸吮无力，吞咽困难，口腔闭合不佳；动作不协调、不对称，随意运动很少，经常出现异常肌张力、异常的姿势和动作模式。

运动发育落后表现为，三四个个月的宝宝俯卧位不能竖头，六七个月不能翻身和独坐，扶站时以足尖着地，或双腿弯曲不能负重，或两下肢过于挺直，交叉等。

小儿急性肾炎的症状是，眼睑或下肢浮肿，呈紧张性水肿，指压不凹陷，尿少，尿

(标)做个细心家长 早发现早治疗

人所共知，疾病要早发现、早治疗。但是，很多疾病在早期的症状并不明显，这就需要家长们学做有心人，在孩子生病初期，能及早发现。

白血病的早期症状非常不典型，很多时候，家长会忽略。如孩子变懒、不爱活动、食欲减退等。此后会出现进行性面色苍白、关节疼痛、不规则发热、皮肤和牙龈出血等。最后会出现肝、脾、淋巴结肿大，全身衰竭、消瘦等。如果发现以上任何一个可疑症状，家长应马上带孩子到医院检查。

先心病儿童的症状是，孩子发育迟缓，体重不增、消瘦、多汗，这些是心功能不全或心排血量不足的表现，切莫误认为是营养不良或有佝偻病。孩子呼吸急促，喂奶时吮吸困难或者呛咳，甚至拒食，都是比较明显的心功能不全的迹象。

反复的呼吸道感染，患支气管炎，尤其是肺炎的孩子，可能与护理不当或抵抗力弱有关，但不排除患小儿先心病的可能。病情较重的小儿甚至会有哭声嘶哑或哭之无声的现象，这是由于扩大的心脏或血管压迫喉返神经所致。

孩子稍一活动，脸色变差，唇周发青，容易疲乏等，都有可能与先心病有关，应引起重视。

脑瘫儿的症状有少哭、少动、哭声低弱，过分安静。或多哭、易怒、易惊吓。喂哺困难，如吸吮无力，吞咽困难，口腔闭合不佳。动作不协调、不对称、随意运动很少。经常出现异常肌张力、异常的姿势和动作模式。

运动发育落后。例如，三四个月的宝宝俯卧位不能竖头，六七个月不能翻身和独坐，扶站时以足尖着地，或双腿弯曲不能负重，或两下肢过于挺直，交叉等。

小儿急性肾炎的症状是，眼睑或下肢浮肿，呈紧张性水肿，指压不凹陷，尿少，尿呈茶色、深黄色、酱油色或洗肉水样，伴有头痛，眼花，甚至昏迷，抽搐，或呼吸急促，烦躁不安，心慌等症状。